

к способности значительно влиять на цену оптового рынка. Эта способность усиливается в условиях олигополии (дальнейшее разукрупнение генерирующих энергокомпаний технически невозможно) и слабой контрактно-правовой системы, что особенно характерно для стран СНГ. Следовательно, для создания эффективной рыночной системы координации развития дезинтегрированных энергокомпаний необходима тщательная разработка модели энергорынка.

Основные параметры модели организации электроэнергетики, а именно: тип государственной отраслевой политики, форма собственности на энергоактивы, тип энергорынка и организационной структуры энергопредприятий тесно взаимосвязаны. Более того, существуют принципиально несовместные их сочетания. Так, жесткая отраслевая политика неприемлема при доминировании частной формы собственности на энергоактивы, а умеренная и мягкая – при доминировании государственной. Мягкая отраслевая политика приводит к возникновению стимулов для завышения цен в вертикально-интегрированных энергосистемах, следовательно, такое сочетание неприемлемо с позиции экономичности энергоснабжения. При ограничении на форму собственности энергокомпаний, число возможных вариантов организации электроэнергетической отрасли резко сокращается и сводится к анализу трех следующих моделей энергорынка:

- 1) закупочное агентство (*single buyer*);
- 2) конкуренция на оптовом рынке (*pool*);
- 3) конкуренция на розничном рынке (*third party access*).

УДК 311.С62

СТАТИСТИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ИНФЛЯЦИИ И МЕТОДЫ ЕЁ ИЗМЕРЕНИЯ

Мороз А.А., Миронова А.С.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Одной из самых важных характеристик состояния экономики любой страны является уровень инфляции, который проявляется в росте общего уровня цен. В мировой статистической практике применяются разные методы и приёмы измерения уровня, динамики и степени влияния инфляционных процессов на различные экономические показатели. Исходя из сущности инфляционных процессов, в западных странах предлагается, как метод изучения инфляции, непосредственно измерять избыточный объём бумажных денег. Однако, как отмечают сами авторы этого метода, вся количественная неопределённость, связанная с категорией "избыточного бумажно-денежного обращения", ведёт к условно-ненадёжным результатам.

В некоторых странах принято измерять обесценение бумажной валюты страны путём сопоставления возросшего уровня цен с более низким их уровнем, выраженным в более прочной валюте другой страны. Хотя в принципе такой подход не вызывает возражений, как показывает практика, он даёт весьма условные и неточные результаты и к тому же труден для расчёта. Предлагается также количественно оценивать обеспечение денег с помощью золота. И такой метод неприемлем в условиях нефинансовых предприятий. Самым надёжным и доступным методом измерения инфляционных процессов считается индексный метод.

Для наиболее общей характеристики уровня инфляции в мировой практике используются два показателя. Индекс потребительских цен (ИПЦ) позволяет оценить уровень инфляции на потребительском рынке. Дефлятор валового национального продукта (ДВНП) оценивает степень инфляции по всей совокупности благ, производимых и потребляемых в государстве, учитывает не только изменение цен товаров народного

потребления, но и цен товаров, используемых в государственных интересах, инвестиционных, экспортируемых и импортируемых товаров и услуг.

ИПЦ рассчитывается по формуле Ласпейреса. В «чистом» виде эта формула применяется в статистике Великобритании для построения индекса розничных цен. В этом случае уровень инфляции определяется по сравнению с любым периодом, принятым за базу. В США используется другая формула расчета, которая позволяет напрямую сравнивать показатели текущего периода с любым другим, а не только с годом обследования потребительских расходов, проводя такие обследования один раз в несколько лет. В масштабах большой страны это немаловажно. В России ИПЦ исчисляется за каждый месяц и нарастающим итогом с начала года по модифицированной формуле Ласпейреса.

ДВНП в большинстве стран определяется по методу Паше. Отечественная практика расчета ДВНП имеет некоторые особенности: сначала с помощью индексов цен или физического объема (в зависимости от имеющейся базы) производится постатейная переоценка ВВП, рассчитанного по методу конечного использования, в ценах предыдущего года. Затем по формуле Пааше рассчитывается цепной ДВНП. Базисный ДВНП определяется путем перемножения всех годовых ДВНП в промежутке от отчетного до базисного года.

Что касается нашей страны: инфляционные процессы в РБ характеризуются глубоким проникновением во все стороны экономической жизни, инфляция обрела реальные формы для каждого гражданина без какого-либо исключения. В результате люди убедились, что цифра, нанесенная на казначейском билете, отнюдь не означает его равную стоимость на все времена. Именно поэтому разработка методологии статистического изучения уровня, динамики и воздействия инфляции и инфляционных процессов на социально-экономическое состояние общества является одной из главных задач статистических служб РБ.

УДК 336.2:338.242

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОПЛАТЫ ТРУДА

Калистратова М.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент НАГОРНОВ В.Н.

Оплата труда работников – это цена трудовых ресурсов, занятых в производственном процессе, величина которых зависит от количества и качества труда. В рыночных условиях существенное влияние на нее оказывают спрос и предложение, а также сложившаяся конъюнктура рынка труда, являющегося одним из самых несовершенных рынков. Зарботная плата является одной из форм осуществления принципа распределения по труду. Зарботная плата – это выраженная в денежной форме часть национального дохода, которая поступает в распоряжение работающих и непосредственно связана с количеством и качеством затраченного труда.

В основе организации заработной платы лежат следующие основные принципы:

- самостоятельность предприятий в организации заработной платы, в установлении форм, систем и размеров оплаты труда;
- материальная заинтересованность работников в повышении конечного результата труда и усиление социальной защищенности работников;
- материальная ответственность работников за упущения в работе, брак и безответственное отношение к своим обязанностям;
- государственное регулирование оплаты труда;